




”At last we will reveal ourselves to the Je-
di”.  
3 
Denne sætning vil vi alle høre om en må-
neds tid når den næste Star Wars: Episode 1 
– The Phantom Menace trailer får premiere 
i Danmark. Det kunne selvfølgelig også væ-
re noget vores nye hovedkræfter, bag dette 
blad, har sagt til hinanden hen imod deadli-
nen.  Det  s idste 
”YODA” er udsendt, 
og er blevet udskiftet 
med dette, noget stør-
re, blad. Men selvom 
bladet skifter udseende 
og titel, skal i da ikke 
undvære jeres Prequel 
Nyt. Jeg hedder stadig 
Jesper Rathsach, og 
jeg skriver stadig Pre-
quel Nyt.  
 
Det er snart længe siden det sidste Prequel 
Nyt blev skrevet, og der er sket en hel del 
siden. Vi har fået en endelig titel på den nye 
film, ”The Phantom Menace”, en titel der 
bragte panderynker frem hos en del Internet 
brugere. Det er også en lidt mystisk titel når 
man først hører den og er vant til noget i stil 
med ”The Empire Strikes Back”, men det 
hele går op i en højere enhed når man ken-
der filmens plot, og ved hvad ”The Phantom 
Menace” er… Men denne klumme har jo sat 
en ære i ikke at ville afsløre noget der ville 
kunne ødelægge ens oplevelse af at rejse 
”To a Galaxy far far away” for første gang, 
igen, i 16 år. 
 
Engang i december kom den første trailer så 
frem og skabte røre i filmverdenen. Under-
ligt nok blev den ikke vist fast i Imperial, og 
jeg har kun hørt at den skulle være vist til 
den der ”late night” Star Trek premiere.  
Men Scala, derimod, fattede alvoren og sat-

te sedler op, i hele bygningen, der fortalte 
hvilke film man kunne se traileren til. Det er 
service! Men hvad var det egentlig man så i 
den trailer? Der er simpelthen så meget, 
men det mest interessante, syntes jeg var at 
vi fik set Vader’s ”arvetager” Darth Maul. 
Darth Maul er ham der tænder sit lysværd 
med en ”klinge” i hver ende. Darth Maul er 
IKKE ”The Phantom Menace”, men der-

imod en slags håndlan-
ger, a’la Vader. Han 
skulle være lidt af en hid-
sig fætter, og ham skal i 
nok komme til at kende 
bedre i den kommende 
trailer. Darth Maul har et 
rødt ansigt med kraftige 
sorte tatoveringer, gulli-
ge/røde øjne og 9 små 
horn på hovedet. fire på 
hver side, og et i midten. 
Og ja, han ER en Dark 

Lord Of The Sith ligesom Vader. Man så et 
hav af nye fly, robotter, steder og personer 
og det vil være alt for omfattende at skrive 
om alt, men er der noget man bare brænder 
for at vide er man altid velkommen til at 
skrive til mig og spørge på adresse: send-
me@email.dk. 
 
Den næste trailer??? Hmmm, den bliver kun 
ca. 5 sekunder længere end den første, men 
den er langt mere plot orienteret end den 
første. Der bliver også introduceret en hel 
del nye personer, som fx Sio Bibble og Cap-
tain Panaka. Musikken bliver højst sandsyn-
lig fra de gamle film, men John Williams er 
netop blevet færdig med indspilningen af 
den nye musik, så hvem ved? 
 
Ligesom med den første trailer, får vi dan-
skere først mulighed for at se traileren i bio-
grafen nogle uger efter USA, men man kan  



også downloade den fra www.starwars.com 
på trailerens premiere dag i USA. Men man 
skal være tålmodig. Da www.starwars.com 

satte den første 
trailer på var de 
ude for at hver 
gang der blev en 
linie fri var der 
ca. 20.000 men-
nesker der klik-

kede på en gang!!! Jeg var heldig at få den 
ned dagen efter premieredagen, men jeg har 
også adgang til en rigtig god linie. Mit tip er 
at holde sig fra www.starwars.com og i ste-
det gå til countingdown.com/starwars/ da de 
vil oprette alternative downloadsteder så 
hurtigt de overhovedet kan. Sidst fik de om-
kring 200 alternative steder der. 
 
Episode 1 får Danmarks premiere d. 20 Au-
gust, og forsalget i Imperial starter midt i 
Juni. Det betyder at der er lige under 8 må-
neder til vi kan se den herhjemme. Vil man 
”spare” en måned så skal man tage til Eng-
land d. 15 Juli. Man kan også tage til premi-
ere om mindre end 100 dage, nemlig d. 21 
Maj. 
 
At premieren er så tæt på giver selvfølgelig 
også mig problemer, da det meste af det nye 
der dukker op på nettet er decideret plotaf-
slørende, og det bringer jeg jo ikke videre. 
Jeg læser det hele, hvilket også betyder at 
jeg kender slutningen på filmen, men man 
må jo ofre sig lidt når man skriver en klum-
me som den her. Det er derfor på tide at 
vende blikket mod Episode 2. Både Episode 
2 og 3 vil blive optaget i Australien og New 
Zealand, og det lader nu til at George Lucas 
selv vil instruere alle tre film! 
 
Hvem er så med i de kommende film? Alle 
skuespillere med en hovedrolle vender tilba-
ge i Ep. 2, undtagen Liam Neeson og Jake 
Lloyd. Jake Lloyd er naturligvis fordi at 
Anakin er blevet en del ældre i 2’eren og 
derfor kan han simpelthen ikke bruges.Der 
er endnu ikke sat noget navn på den nye 
Anakin. Hvorfor Liam Neeson ikke vender 
tilbage er mere kryptisk, for historien mel-

der intet om hvorvidt hans person Qui-Gon 
Jinn dør. Vi får at se. 
 
Det ser endda lyst ud for Samuel L. Jack-
sons person ”Mace Windu”. Han skulle ger-
ne dukke op igen. 
 
Der er dog noget meget dårligt nyt omkring 
Ep. 2… Der kommer til at gå 3 ½ år før vi 
får den at se. 
Men skidt med det. Vi har snart en ny film 
at se i de 3 meget lange år, der er meget at 
gå i gang med. 
 
Har du lyst til at se lidt sjove Star Wars rela-
terede ting, så prøv at få fat i traileren til 
”Austin Powers 2: The Spy Who Shagged 
Me”. Du kan også prøve at se videoen til ra-
diohittet ”Chef: Suck My Chocolate Salty 
Balls”, var der nogen der sagde Star Wars 
trailer efterligning?!?!? 
 
Der er mere prequel nyt om et par måneder. 
Det sidste Prequel Nyt inden Star Wars: 
Episode 1 – The Phantom Menace får pre-
miere. Indtil da kan man jo få tiden til at gå 
med at bygge det nye Star Wars LEGO der 
kommer i Marts (USA dato)!!! 
 
Det var alt for denne gang. Husk at man al-
tid kan skrive til mig på sendme@email.dk 
med ris/ros, ideer, nyheder og spørgsmål. 
Jer med ICQ kan kontakte mig på nr. 
146755. Man kan også ringe 28262379. 
 
May The Force Be With Us All, 
Jesper Rathsach 



”John Williams”, virker navnet bekendt?! 
Det burde det..Det er navnet på manden bag 
den ekstremt fængende Star Wars musik. 
Det er ham, der er skyld i, at vi nogen gange 
tager os selv i at nynne Darth Vaders  tema 
under en foruroligende situation, eller af 
spontan glæde bryder ud i åbningstemaet til 
Star Wars. Lad os bare se det i øjnene; Star 

Wars er gået hen og blevet en del af vores 
kultur og det er musikken i høj grad også. Et 
meget sigende eksempel herpå er, at Star 
Wars temaet blev spillet efter VM finalen i  
Frankrig 1998. Lagde du mærke til det? 
 
Alt dette skyldes én mand; John Williams. 
John Williams, som er født den 8. februar 
1932 i Long Island, lærte sidst i 1950’erne 
den ædle kunst at skabe filmmusik på god 
gammeldags manér. Han arbejdede på et 
studie, hvor han komponerede, arrangerede 
og dirigerede musik - ofte til live TV shows. 
John Williams skabte også musikken til de 
meget kitchede men også ret fede serier, 

”Land Of The Giants” og ”Lost In Space”. 
Begge er fra sidst i 60’erne og har været vist 
på dansk TV3. 
 
Efter en årrække, hvor han havde været in-
volveret i en masse for os danskere obskure 
og ukendte projekter, startede han i 1974 sit 
nok vigtigste karrieremæssige forhold til en 
dengang ung og ukendt instruktør ved navn 
Steven Spielberg. Det skulle vise sig at bli-
ve et af de mest berømte instruktør/
komponist forhold nogensinde. 
De to samarbejdede første gang på 
”Sugarland Express” (1974), som blev me-
get kritikerrost. I 1975 lavede de så hitfil-
men: ”Dødens gab”. En lille skæg annekdo-
te er, at George Lucas dengang skal have 
sagt følgende til Steven Spielberg om story-
boardene til hajscenerne i ”Dødens gab”: 
”Hvis du kan få halvdelen af det her på film, 
så bliver det alle tiders største hit”. 
 
 John Williams har herefter skrevet musik-
ken til alle Steven Spielbergs film undtagen 
én, nemlig ”Farven lilla” (Quincy Jones la-
vede musik til den).Williams har altså lavet 
musik til så famøse film som: ”Nærkontakt 
af tredje grad” (1977), ”Jagten på den for-
svundne skat” (1981) ”E.T”. (1982), 
”Indiana Jones og templets forbandel-
se” (1984) ”Solens rige”(1987), 
”Always” (1989), ”Indiana Jones og det sid-
ste korstog” (1989) ”Hook” (1991),  
”Schindlers liste” (1993), ”Jurassic 
Park” (1993), ”Amistad” (1997),  

John Williams - Komponist 
fra en galakse langt, langt 

herfra. 
 

af Mads Bluhm 

 



”Lost World” (1997) og ”Saving Private 
Ryan” (1998). Det var i øvrigt selvsamme 
Spielberg, der i 1977 nævnte for en ung 
George Lucas, at Williams’ symfonimusik 
ville være perfekt til Lucas’ rumfilm: Star 
Wars eller ”Stjernekrigen”, som den jo hed-
der på dansk. Det kan man da kalde et godt 
råd! 
 
John Williams høstede megen ros for sin 
indsats på ”Stjernekrigen”, der indbragte 
ham en Oscar for bedste komponist. Han får 
således æren for med ”Stjernekrigen” at ha-
ve genindført den klassisk symfoniske film-
musikstil i Hollywood og derigennem at ha-
ve påvirket en hel generation af nye film-
komponister. 
 
 John Williams fortsatte sit imponerende ar-
bejde med ”Imperiet slår igen” (1980)  og 
”Jediridderen vender tilbage” (1983). De to 
sidstnævnte skaffede ham begge en Oscar-
nominering. 

 
Det er dog ikke kun Steven Spielberg og 
George Lucas, der har nydt godt af 
Williams’ uovertrufne evne til at forsyne 
film med en passende, dynamisk, grænsen-
de til det svulmende, og meget successrig 
musik. Han har således også stået for mu-
sikken på Alfred Hitchcocks sidste film 
”Family Plot” (1976) Oliver Stones’ ”Født 
den 4. Juli” (1989), ”JFK” (1991) og 
”Nixon” (1995). Vi skal da heller ikke 
glemme ”Superman” (1978). John Williams 

begrænser sig dog ikke kun til filmmediet, 
han har også lavet musik til de Olympiske 
lege i 1984 og 1988. John Williams har li-
geledes været en meget populær dirigent på 
det berømte Boston Pops fra 1980-1993. 
 
Et yderligere bevis på John Williams’ enor-
me talent er de 5 Oscars, han har vundet og 
det hav af nomineringer, han har opnået 
igennem årene. 
 
Du behøver heller ikke bekymre dig om de 
nye Star Wars films musiske side. Det vil 
igen være mesterens hånd, der fører dirri-
gentpinden, når Star Wars Episode I, ”The 
Phantom Menace”, lander i biograferne se-
nere på året. 
 
John Williams ligger ikke på den lade side 
når det gælder store projekter i fremtiden; 
han skal således lave musik til ”Jurassic 
Park 3” (2000), ”Indiana Jones and The 
Lost Continent” (2001), ”Star Wars Episode 
2” (2002) og ”Star Wars Episode 3” (2005) 
May The Force Be With Him. 



Af Henrik Wulff Rasmussen.  
Redigeret af Carsten Olsen. 
 
Flere af jer "ældre" Star Wars fans har sik-
kert flere gange stillet sig selv det spørgs-
mål:  
 
”Gad vide om mit gamle Star Wars legetøj 
inde i skabet er noget værd?” 
 
Svaret er, det afhænger af flere faktorer; 
hvilken stand det er i, hvad præcist du har, 
hvor du bor, samt naturligvis hvad du opfat-
ter  som "noget værd". 
 
Denne artikel vil omhandle Kenner figurer 
fra perioden 1977-1985, da dette er nogle af 
de mest populære Star Wars samleobjekter. 
Personligt har jeg samlet på dem siden en 
lørdag i 1984, hvor jeg fik min første figur 
(Luke, Jedi Knight, der stadig har alt udstyr 
og er i pæn stand). 
 
Nå, nu lidt om baggrunden og distributionen 
af figurerne. 
 
The Early Bird Set (Julen 1977) 
De første figurer blev produceret i 1977, og 
var planlagt til at skulle indgå i julehandlen 
1977, men Kenner havde problemer, idet de 
ikke havde noget færdigt produkt at sende 
på markedet, da var det at den berømte 
"Early Bird Certificate Package" blev til. 
Dette var en pakke der indeholdte en pap-
scene med plads til de første 12 figurer, 
nogle overføringsbilleder samt en mail-in 
ordre på fire figurer (R2-D2, Chewbacca, 
Leia samt Luke). Det er fra denne pakke at 
Chewbacca's grønne armbrøst, og Luke's te-

leskop lyssværd stammer. Faktisk så er 
Chewbacca's grønne armbrøst slet ikke 
grøn, den er mørke blå, og man kan kun se 
det på den, hvis man holder den op mod ly-
set. Early Bird blev en stor succes og er i 
dag et eftertragtet samleobjekt. 
 
 
Star Wars (Kenner 1977- 79) 
Efter disse startvanskeligheder var overstå-
et, gik det godt med produktionen af Star 
Wars figurer. I standard linien kom der ikke 
mindre end 96 forskellige, og nogle kom i 
flere variationer, som f.eks. Luke med gult 
og brunt hår.  
 
Figurerne kom i 8 serier (2 Star Wars, 3 
Empire, 2 Jedi, samt "Power of the Force"). 
 
Der kom 12 figurer i den første serie 
(Chewbacca, C-3PO, R2-D2, Luke, Han 
Solo, Princess Leia, Obi-Wan, Darth Va-
der, Death Squad Commander (Star De-
stroyer Commander), Stormtrooper, Jawa 
og Tusken Raider). De fleste af disse figu-
rer er i dag forholdsvis værdifulde, hvis de 
er i pæn stand og har alt udstyr. Den første 
Luke med brunt hår kom dog på et ”Empire 
kort”. Denne figur anses i dag for, at være 
den der er sværest at få fat på. En anden 
ændret figur er Han Solo, der først blev 
støbt med et mindre hoved. Kenner syntes 
hovedet var ude af proportion med kroppen 
og skiftede det ud med det store hoved, der 
var endnu mere ude af proportion. 

Kenner Star Wars Action figurer 1977 - 1985 

Guide til Kenner 



Den næste serie bestod af 8 figurer (Luke 
(X-Wing Pilot), Walrus Man, Hammer-
head, Snaggletooth, Greedo, Power Droid, 
Death Star Droid, R5-D4). Disse figurer er 
sjældne her i Danmark, hvorimod de ikke 
har den store værdi i USA. Nogle mener og-
så at Boba Fett hører til denne serie, da det 
var muligt at få ham som en "mail-in offer" 
fra disse figurer, så serie to består egentligt 
talt af 9 figurer i stedet for 8. Dog blev Fett 
først produceret i 1979 og de andre 8 i 1978. 
 
Star Wars, Empire Strikes Back.  
(Kenner 1980-82) 
Serie tre var den første serie af figurer fra 
Empire Strikes Back, den bestod af følgen-
de 11 figurer (Luke (Bespin), Solo (Hoth), 
Leia (Bespin), Lando Calrissian, YODA, 
Rebel Soldier, FX-7, Imperial Stormtroo-
per (Hoth), Bespin Security Guard 
(White), IG-88 samt Bossk). I denne serie 
kom der flere variationer: Luke Bespin kom 
både med brunt og gult hår. Leia Bespin fik 
en turtel neek og en crew neek, Lando fik til 
at starte med ikke tænder men fik det senere 
på ”Jedi kort” og Yoda fik to forskellige 
slanger: en brun og en orange. Den orange 
udkom i USA, hvorimod den brune slange 
udkom i Europa. Derfor er der en prisfor-
skel på de to Yodaer. 
 
Den fjerde serie bestod af 9 figurer, disse er 
(Solo (Bespin), Leia (Hoth), Rebel Com-
mander, Imperial Commander, AT-AT 
Driver, Dengar, Lobot, Ugnaught, 2-1B). 
 
Den femte serie fra 1982 var den sidste serie 
med figurer fra Empire, den bestod af 9 fi-
gurer (Luke (Hoth), C-3PO (removble 
limbs), R2-D2 (sensorscope), AT-AT Com-
mander, Imperial TIE Fighter Pilot, Zuck-
uss, 4-LOM, Bespin Security Guard 
(black), Cloud Car Pilot). Med lanceringen 
af de nye R2-D2 og C-3PO udgik de tidlige-
re figurer, så der kom reelt set kun 7 nye fi-
gurer til, så der nu var en total på 48 for-
skellige figurer. 
 
Værdien på figurerne fra disse tre serier af-
hænger meget af hvilke figurer, der er tale 

om. Som en tommelfingerregel kan siges at 
figurer med meget eller specielt udstyr 
(f.eks. Cloud Car Pilot og Leia (Bespin 
Gown)) er dyre, hvorimod figurer med be-
grænset udstyr ikke har den store værdi. 
 
Star Wars, Return of the Jedi.  
(Kenner 1983-84) 
Med de mange aliens i Return of the Jedi 
kom der virkelig gang i produktionen af fi-
gurer. Den første udgivelse til filmen og 
dermed den sjette serie, bestod af ikke min-
dre end 17 forskellige figurer. (Luke (Jedi 
Knight), Leia (Boushh), Lando (Skiff 
Guard), Admiral Ackbar, General Madine, 
Nien Nunb, Rebel Commando, Biker 
Scout, Emperor's Royal Guard, Bib Fortu-
na, Squid Head, Ree-Yees, Gammorean 
Guard, Klaatu, Weequay, Chief Chirpa, 
Logray).  
 
Det kan diskuteres om serie 7 bestod af 12 
eller 14 figurer, idet nogle kort viser 77 fi-
gurer på bagsiden, medens andre viser 79. 
Figurerne er (Solo (Trench Coat), Leia 
(Combat Poncho), Prune Face, B-Wing 
Pilot, The Emperor, AT-ST Driver, Klaatu 
(Skiff Guard), Nikto, Rancor Keeper, 8D8, 
Teebo, Wicket W. Warrick, Paploo og Lu-
mat).De to figurer, der foresager tvisten er 
Lumat og Paploo, som nogle mener hører 
med til serie 8. De to figurer er temmelig 
sjældne, og mange steder i Europa har de 
ikke været solgt i butikkerne, det gælder 
dog ikke Danmark, hvor de kunne købes.  
 
De øvrige figurer fra disse to serier har be-
grænset værdi med nogle få undtagelser 
som f.eks. Luke (Jedi Knight), der er dyr 
pga. den tit mangler et eller andet udstyr. 
Luke (Jedi Knight) blev fremstillet både 
med et grønt, samt med et blåt lyssværd. 
Luke (Jedi Knight) med det blå lyssvær, er 
den, af de to, der er sværest, at få fat på. 
Kenner valgte at genudgive Obi-Wan Kano-
bi figureren men denne gang fik han gråt hår. 



Star Wars, Power of the Force.  
(Kenner 1985) 
Serie 8 er den meget omtalte Power of the 
Force serie, den bestod af 15 figurer, der al-
le er sjældne, nogle endog meget sjældne. 
Figurerne er følgende ( Luke (Battle Pon-
cho), Luke (Stormtrooper), Solo 
(Carbonite), Lando (General Pilot), R2-D2 
(pop-up lightsaber), Anakin Skywalker, A-
Wing Pilot, Imperial Dignitary, Imperial 
Gunner, Barada, Amanaman, Yak Face, 
EV-9D9, Warok, Romba).Yak Face er me-
get sjælden i USA, da den aldrig blev solgt i 
butikker derovre, her i Danmark er EV-9D9 
derimod meget sjælden, da den ikke blev 
solgt herhjemme. 
 
Dette giver en total på 94 figurer, lægger 
man dertil de to udgåede C-3PO og R2-D2 
fra serie 1 får man en total på 96. 
 
Herudover eksisterer der nogle andre figurer 
så som Sy Snooltles and the Reebo Band, 
der består af tre figurer: Sy Snooltles, Droo-
py McCool og Max Reebo. Dette band ud-
kom som en tre-park med alle figurer og er 
mere et playset.  
 
Der findes også nogle, der udgik pga. diver-
se fejl i design mv. Jawa med plastic kappe 
er en af de mest kendte. Denne figur kom 
kun i den første sending, hvorefter den blev 
ændret til sin nuværende form. Figuren er 
en af de mest værdifulde på markedet, så 
pas godt på forfalskninger hvis du planlæg-
ger at købe en. En anden af disse ændrede 
figurer er den meget omtalte "Blå Snaggle-
tooth", denne figur kunne kun købes i Sears 
kæden i USA, og kun på to måder; i Cantina 
Adventure Set / Sears Creature Cantina 
Playset, og som en dobbelt pakke sammen 
med Greedo, og kun i 1978. Men pas på 
nogle af playsetsene var pakket ”Rød Snag-
gletooth" og de er naturligvis ikke det sam-
me værd. 
Den legendariske "rocket fireing Boba Fett" 
eksisterer kun som en umalet prototype. 
Den har ALDRIG været solgt noget sted i 
verden. Den blev betragtet som farlig for 
børn, de kunne komme til at ramme sig i 

øjet med raketten. Årsagen skal findes i at 
rivalen Mattel havde uheld med Battlestar 
Galactica legetøjet, hvor børn var kommet 
til skade af at lege med det. (Rystende, men 
hvad de er jo kun amerikanere). Den rød-
kåbede Bib Fortuna eksister ligeledes kun 
som prototype. 
 
Darth Vader og Obi-Wan med telescoping 
lightsaber har begge været i handelen, men 
er ekstremt sjældne, og der eksisterer flere 
falske end ægte eksemplarer. Prisen for en 
"loose" Vader er 375 $ og en Obi koster he-
le 775 $.  
 
De fleste våben findes i to farver: mørkblå 
eller sort, og det skyldes at de sorte er fra 
første udgaven, og de blå er fra senere udga-
ver. 
 
Er du interesseret i yderligere oplysninger 
henviser jeg til den fremragende bog:  
 
From Concept  
to Screen  
to Collectible  
 
af Stephen Sansweet. Denne bog indeholder 
dog ikke priser. Ønskes en prisliste henviser 
jeg til bogen: 
 
Tomart's Price  
Guide to Star Wars  
Collectibles. 
 
Og for en dansk prisliste henviser jeg til min 
homepage, der kan findes på efterfølgende  
URL:, http:/ /www.hhs.dk/~k00274/
main.html  (Boba Fett's Star Wars Page). 



Denne guide er en ny artikelserie, med hen-
blik på først og fremmest, at gennemgå de 
elskede action figurer, vi alle sammen lege-
de med som små. Hvem husker ikke en jule-
aften for længe siden, hvor ens største ønske 
var Star Wars figurer og legetøj. 
 
I Danmark begyndte det først for alvor at gå 
stærkt i BR omkring 1980. Hylderne bugne-
de af Star Wars figurer og rumskibe. Deref-
ter fulgte nogle gode år, indtil omkring 86 -
87 da onde tunger påstod, at Star Wars fan-
dommen var død og borte. Da var det slut 
for altid - troede vi ! Men som vi alle ved, 
har de tre Special Editions atter vagt kraften 
til live, hos gamle fans så vel som nye. 
 
Da en genudgivelse af Star Wars legetøjet 
kom på tale, valgte Kenner og Hasbro, som 
er firmaerne bag legetøjet, ikke at lave figu-
rerne efter de gamle prototyper. Premierefi-
gurerne var nye og for alvor 90´er modeller 
med masser af muskler og de havde fået et 
nyt look. 
 
De blev da også mødt med blandede følel-
ser, for mange ”gamle” fans mente at det ik-

ke havde noget med Star Wars at gøre, 
mens den nye generation havde nemmere 
ved at acceptere dem. Det positive ved den 
nye udgivelse var helt klart, at der nu kom 
nogle af de figurer, vi aldrig nåede at se i 
den gamle, så som Biggs Darklighter, Mon 
Mothma, Uncle Owen og Wedge Antilles. 
Der kom dog et plaster på såret for gamle 
fans, der stadig havde en forkærlighed for 
de gamle figurer, i form af en Special Col-
lecters Edition af fire gamle figurer efter 
originalstøbning, nemlig Luke Skywalker, 
Han Solo, Chewbacca og Darth Vader. 
 
I 1977 efter premieren på Star Wars, sendte 
Kenner Products en teaser reklame ud for de 
første 12 Star 
Wars figurer 
som man hav-
de tænkt sig at 
forsøge med. 
Førhen havde 
andre action 
figurer såsom 
Million Doller 
Man fra den gamle TV serie, været 12 in-
ches dvs. ca. 30 cm høje. Kenner havde 
imidlertid også tænkt sig at holde sig til 12” 
Men da de første modeller af Tusindårsfal-
ken var konstruerede, blev det hurtigt klart 
for enhver, at der måtte ske en drastisk æn-
dring hvis Han Solo nogensinde skulle kom-
me til at sidde inde i Falken. De første 12 
lancerede figurer  

Early Bird Sættet 

Af Torben Stelling 



blev derfor gjort mindre og var nu kun 3,75 
inches - godt 10 cm høje.  
 
Kenner vidste, at de umuligt kunne nå at få 
sendt de 12 figurer på gaden inden juleaften 
1977. Men efterspørgslen blev så stor at der 

måtte gøres noget. Kenner valgte 
derfor at sælge hvad der faktisk var 
en tom æske nemlig de nu så berøm-
te Eaely Bird Certificate Kit. Udenpå 
æsken var der en illustration af de 
første 12 figurer, nemlig:  
 
Sandperson, C-3PO, Death Squad 
Commander, Chewbacca, Princess 
Leia, Luke Skywalker, R2-D2, Darth Vader, 
Stormtrooper, Ben Kenobi og Jawa. 
 
Early Bird æsken indeholdt følgende: 
 
-Action stand:  
en papstand til at placere de første 12 figu-
rer på, så de ikke væltede når de stod på 
hylden. 
 
 

-Indmeldelses blanket: 
til den nye Star Wars 
Space Club, underskrevet 
af selveste Luke Skywal-
ker. 
 
 
- Klistermærker:  
med bla. C-3PO og R2-D2. 
og sidst men ikke mindst: 
 
 

-Proof of purchase coupon:  

Denne kupon kunne man så sende ind til 
Kenner, for derefter at modtage de første 4 
figurer med posten engang i februar 1978. 
 
De første figurer var Luke, Leia, Chewie og 
R2-D2, derudover ville man få 12 footpegs 
til sin action stand. Footpags er små dimser 
som passer til de huller der var under fød-
derne på figurerne. Ja, der er vel mange der 
ikke anede der var huller under fødderne, 
ikke…  
 
Et Early Bird Certificate Kit blev dengang 
solgt for op til 16 $ stykket, men i dag , godt 
20 år senere, skal en samler være heldig 
hvis de kan finde et komplet set til mindre 

end 450 $. 

I næste nummer vil jeg tage hul 
på en gennemgang af alle 
figurer plus varianter. Det er 
vores hensigt at gennemgå et 
par figurer ad gangen i 
kommende numre indtil vi er 
færdige dvs. en gang efter år 
2000.  



I annoncen for Star Wars Behind The Magic 
Cd-rom’erne står der: ”Ikke engang Yoda 
ved så meget om Star Wars!” Det kunne si-
ges at være sandt - næsten i hvert fald, for 
ingen ved så meget som Yoda!!!! 
 
Behind The Magic er en ny CD-rom fra Lu-
cas Arts. Faktisk be-
står sættet af hele to 
cd-rommer, der fortæl-
ler dig alt, du nogen-
sinde har villet vide 
om Sta r  Wars ; 
CD’rommerne inde-
holder over 2000 bille-
der (Fotografier og 
produktions tegnin-
ger), 20 3D modeller, 
40 minutters digitali-
seret film, 20 minut-
ters lyd og 30 skemategninger af rumskibe. 
Det må siges at være temmeligt imponeren-
de. 
 
Der er et afsnit, som går Star Wars filmene 
igennem, scene for scene. Man vil kunne 
finde en komplet tidslinie, som indbefatter 
både film, bøger og tegneserier. Der er en 
noget nær komplet gennemgang af karakte-
rer, fartøjer og teknologi, som udgør en me-
get stor del af Star Wars universet, der er et 
billede afsnit og til mange af tingene er der 
også et filmklip, lækkert. Herudover får 

man også en lille forsmag på, hvad der ven-
ter os i Star Wars Episode 1. 
 
Der er meget materiale på disse cd-rommer, 
som aldrig er blevet vist for offentligheden 
før. Det absolutte højdepunkt er helt sikkert 
The Lost Scenes, eller de tabte scener om 

man vil. Disse scener, 
der for fans over hele 
kloden har opnået noget 
nær hellig-gral-status, er 
at finde på denne cd-
rom. Der er også den 
første optagelse af canti-
na scenen, og den afvi-
ger meget fra den, som 
vi alle elsker i Stjerne-
krigen. Udover disse 
tabte scener, som altså 
hverken er at finde i den 

klassiske udgave eller i Special Editionen, 
kan man også svælge i både Mark Hamils, 
Harrison Fords og 
Carrie Fishers 
screentests. Disse 
er dog efter min 
mening en smule 
langtrukne, - men 
på den anden side 
også meget mor-
somme. 
 
Man får også lejlighed til at teste sin viden 

Behind The Magic 

 
”Alt hvad du vil vide om Star Wars 
verdenen - og mere til” 
 
 
af Per Valgreen & Mads Bluhm 



om det uendelige Star Wars univers; hele 
vejen igennem har man mulighed for at sva-
re på såkaldte Trivia spørgsmål. Compute-
ren holder så styr på, hvor mange procent, 
man svarer, henholdsvis rigtig eller forkert, 
på. 
 
Dette er dog langt fra enden på de mange 
lækkerbidskener, som Lucasart serverer for 
os. De har også lavet en komplet 3D-model 
af Tusindårsfalken, som man i bedste Dark 

Forces stil kan vandre rundt i og udforske - 
en lækker detalje, selom man godt kunne 
have ønsket lidt mere interaktivitet. 
 
Og så en ting vi alle har ventet på i årevis; 
Prinsesse Leias modeshow!?! Prinsesse Leia 
fremviser i bedste catwalk stil sin ekstensive 
garderobe; fra hendes senator dragt til Be-
spinkjolen til hendes Battle Poncho. Alt er 
med, også den famøse bikini hun bærer ved 
Jabbas hof. Det er en fryd for øjet. 
 
Et andet af de mere komiske indslag er 
Trooper Weapons Test, hvor man får lejlig-

hed til at afprøve nogle af de klassiske vå-
ben i Star Wars Universet på en Stormtroo-
per; bl.a en Blaster, et lyssværd og sågar 
dødsstjerne kanonen. Jeg skal ikke afsløre 
mere her, men det er hysterisk morsomt. 
 
Samlere af Star Wars Merchandise bliver 
heller ikke snydt. Der er et stort afsnit om 
tegneserier, bøger og action figurer. Man får 
sågar tips til hvordan man holder sin sam-
ling i tip top stand. Sidstnævnte er skrevet 
af guruen Steve Sansweet, manden med den 
største Star Wars Merchandise samling i 
verden. 
 
Når alt kommer til alt må man sige, at Be-
hind The Magic er et fantastisk stykke ar-
bejde. Der er noget for enhver smag. Behind 
The Magic burde stå hos enhver Star Wars 
fan - som ejer en computer altså. 



Så er det nye hjørne her, der meget gerne 
skulle fortsætte fremover. Det hedder, som 
du sikkert har set ovenover: Comic Corner. 
Her vil jeg for fremtiden, udelukkende be-
skæftige mig med tegneserie universet in-

den for Star Wars. Så 
som anmeldelser, ny-
heder, personer bag 
tegneserierne osv. 
Denne gang vil jeg 
lægge lidt hårdt ud 
med Archie Good-
wins nekrolog… 

 
Tegneserie fans over hele kloden har mistet 
en legende. Archie Goodwin er ikke mere… 
efter at have været i tegneserieindustrien, 
som forfatter / udgiver i næsten 40 år. Han 
døde først i marts 98 efter længere tids 
kamp mod kræft.  
 
Archie Goodwin er måske mest kendt her-
hjemme for hans forfatterskab sidst i 
70´erne og op  gennem  80´erne i det danske 
Star Wars Blad, og han huskes specielt for 
”Imperiet  s lår 
igen” og ”Jedi-
ridderen vender til-
bage”. Det var lige-
ledes ham der for-
fattede de danske 
”Stjernekrigen: al-
bum nr. 1-5”. I 
USA vil man nok 
mest huske ham for 
hans utallige avis 
striber i L.A. Times 
sammen med ven-
nen, kollegaen og 
tegneren Al Williamson. Disse avisstriber 
har vi fans i Danmark, måtte vente på til 
1992, da forlaget Dark Horse, udgav deres 
samlede avisstriber i ”Classic Star Wars” 
#1-20, og senere i ”Han Solo at Stars´End”. 

Man vil sikkert også huske ham for hans 
store bidrag til Marvel Star Wars, hvor han 
var forfatter til næsten halvdelen af serien. 
Han har ligeledes skrevet en historie, der 
kun har været udgivet i L.A. Times under 
pseudonymet Russ Helm. Historien hedder 
”Planet of Kadril”, så mon ikke Dark Horse 
udgiver denne i en nær fremtid. (mere om 
denne senere) 
 
Det var Williamson der fik ham ind i tegne-
serie branchen, ved at introducere ham for 
Leonard Starr, der arbejdede på ”On Stage”, 
hvor Goodwin senere fik udgivet sin første 

historie: ”Hermit”. 
Senere skrev han 
historier for Jim 
Warren i bladet: 
”Creepy”. Warren 
blev så imponeret, 
at han bad Goodwin 
blive forlægger på 
bladet. 
 
Da George Lucas i 
1979 besluttede, at 
der burde være en 
Star Wars avisstri-

be, faldt hans første valg på Al Williamson 
og Archie Goodwin. Goodwin og William-
son blev spurgt om de ville overtage Star 
Wars striberne i avisen og det gjorde de så. 
Lucas kendte til deres arbejde med Flash 
Gorden tegneserierne, som de var meget 
kendte for. Det var Archie´s ide, at udfylde 
historien mellem filmene ”Star Wars” og 
”Empire Strikes Back”, da der var et stort 
krav fra tegneserie fans om at vide hvad der 
skete imellem de to film. Bl.a. om Solo´s 
kommentar om dusørjægeren fra Ord Man-
tell eller hvordan rebellerne fandt Hoth ba-
sen. 
 

Af: Carsten Olsen 



Mange vil i dag mene, at Archie Goodwins 
og Al Williamson´s Star Wars univers er 
meget forældet og lidt barnligt. Og det har 
disse røster vel også ret i, men vi bør vel hu-
ske på, at mange af disse tegneserier er lavet 
for 20 år siden. Mange Star Wars forfattere/
tegnere vil sikkert indrømme, at de er meget 
inspireret af Goodwins og Williamson´s stil. 
Så vi bør med respekt huske Archie for hans 
enorme bidrag til Star Wars tegneserie uni-
verset. 
 
Vi siger bare: May the Force be with you 
Archie… 

Jawa Force # 1 
af Carsten Olsen 
 
Det er med stor fornøjelse at vi er i stand til 
at præsentere en fortløbende tegneserie her i 
bladet. Tegneseriens navn er Jawa Force. 
Jeg fandt tegneserien på nettet, en tilfældig 
dag, et tilfældigt sted. Serien kan findes på 

adresse: 
 
URL:http://www.tor.shaw.wave.ca/~scarrad/JAWA/ 
 
Tegneserien er lavet af fans for fans og den 
har intet med Lucasfilm at gøre, dvs. at den 
er et rent fanprodukt. Det er ”Lorta Phanble 
Studios” ,der har til huse i Canada, som har 
produceret og lagt serien på nettet. Skaberen 
bag værket er Morgan Purdie og han har 
sammen med Dave Myatt skrevet historien. 
Dave Myatt har ligeledes tegnet historien.  
 
Serien består af tre dele, hvor hvert nummer 
har størrelse af en normal tegneserie. Første 
og anden del er udgivet, (på nettet) mens 
den tredje er på vej.  
 
Historien handler om det slæng af Jawaer 
som fandt R2-D2 og C-3PO på Tatooine og 
solgte dem til Luke. Og om den Jawa der 
overlevede Imperiets nedslagtning af hans 
klan.  
 
Personerne i serien er måske ikke de mest 
dybsindige, ej heller historien…..men det er 
en langt bedre historie end samtlige Dark 
Horses ”sjove” Star Wars tegneserier; dvs. 
Droids og Jabba bøgerne, tegnestilen ram-
mer tonen i historien fantastisk og jeg er 
meget nysgerrig for, at vide om den er lavet 
traditionelt eller på en computer. Tegnesti-
len i bind 1 er måske ikke den bedste til at 
begynde med, men jo længere man kommer 
ind i den, des bedre bliver stilen. Bind 2 
derimod er helt igennem velbearbejdet og 
kvaliteten må siges at kunne stå mål med 
mange af de ”professionelle” tegneserier.  
 
Sammenfattende, må man sige at denne teg-
neserie er et must for alle os Star Wars teg-
neserie nørder. God fornøjelse med serien 
de næste mange numre… 





Han er et omvandrende mysterie. Hans bag-
grund er et sløret væld af legender og ryg-
ter. Vi har aldrig set ansigtet bag hans man-
dalorianske hjelm, en hjelm der sammen 
med resten af hans rustning stammer fra en 
ældgammel race af uddøde krigere. 
Det eneste vi med sikkerhed ved er, at han 
er galaksens mest berygtede dusørjæger, og 
han er den bedste! 
 
Boba Fett var efter sigende en Journyman 
Protector (en slags lovmand) i sine unge da-
ge. Hans navn var Jaster Mereel, og han op-
retholdt loven på en planet ved navn Con-
cord Dawn. På grund af dommen for mordet 
på en korrupt kollega blev Fett frataget alt, 
hvad han ejede og forvist fra sin hjemplanet. 
Han flygtede herefter ud i galaksen, og først 
flere år senere dukkede Jaster Mereel op 
igen. Nu bærende en rustning som ellers 
kun kendetegnede en gruppe af onde elite-
krigere kendt som de Mandalorianske Su-
percommandoer. Disse krigere blev i sin tid 
besejret af Jedi-ridderne under Klonkrigene. 
Han havde desuden ændret sit navn til Boba 
Fett. 
 
Det siges, at Boba Fett havde tilsluttet sig 
Imperiet og var blevet indrulleret som 
Stormtrooper, men det er blot en af mange 
rygter, som aldrig er blevet bevist. 
 
Det er dog bevist, at Boba Fett er dødsens-
farlig og uhygglig begavet udi kunsten at 
jage. Efter Klonkrigene arbejdede Fett som 

lejesoldat, bodyguard, snigmorder og oftest 
som dusørjæger.... den dyreste i de kendte 
systemer. Fett er desuden berygtet for sine 
særprægede æresbegreber, han accepterer 
kun opgaver, der lever op til hans strenge 
”retfærdighedssans”. Hans elipseformede 
skib, Slave I, blev lige så frygtet på de be-
færdede rumruter som de forbrydere, han 
jagede. 
 
Som tidligere nævnt bærer Fett en mandalo-
riansk rustning, men 
den er langt mere 
avanceret, end dens 
skabere nogensinde 
havde tiltænkt, da 
Fett har udført en 
række sindrige for-
bedringer: Hjelmen 
indeholder en macro-
binocular kikkert, 
bevægelses og lyd 
detektorer og den er i 
stand til at vise infrarødt. I hjelmen findes 
desuden en intern kommunikationsforbin-
delse til hans skib, Slave I, og en bredbånds-
antenne sikrer at han kan opfange og afkode 
transmissioner fra andre, når han ønsker det.  
 
Hans håndledsaggregater er udstyrede med 
lasere, en mini-flammekaster og en fiber-
bånds pisk. Hans Jetrygsæk på ryggen har 
en indbygget turbo magnetisk entrekrog  

BOBA FETT 
 

-Manden bag 
masken ? 

 
af Mads Bluhm 



med et 20m langt reb. I hans knæbeskyttere 
finder man en raketpilsaffyrer, og på benene 
bærer han  praktiske pigstøvler. Fetts våben-
arsenal huser desuden en granatkaster og en 
BlasTech EE-3 blasterriffel. 
 
Et af Boba Fetts mere bizare kendetegn er 
de flettede Wookiesskalpe, han bærer på sin 
højre skulder. Han er i sandhed et frygtind-
gydende skue. 
 
Fett har ofte været i de berygtede hutters 
sold; især kriminelle ledere så som Jabba og 
Gorga har benyttet sig af Fetts tjenester. 
Men også Imperiet har brugt Fett til top-
hemmelige missioner, Boba Fett har arbej-
det så ofte for Darth Vader, at han bliver 
kaldt Vaders højre hånd. (Se den kommende 
tegneserie ”Boba Fett - Enemy of the Em-
pire”) Det er denne dobbelthed (og så det 
faktum at Fett er kendt for helt og aldeles at 
opløse dem, som han er blevet sat til at fan-
ge - døde eller levende), der har gjort Fett 
ekstremt frygtet  både blandt kriminelle og 
hos Alliancen. Selvsamme Alliance mistede 
i øvrigt mange medlemmer på grund af Bo-
ba Fetts dygtighed.   
 

Fetts mest besværlige mål var den corel-
lianske smugler Han Solo. En mand som 
havde krydset Fetts vej mange gange, før 
han blev en af alliancens helte. Mens Fett på 
samme tid arbejdede både for Darth Vader 
og Jabba the Hutt, var han i stand til at op-
spore og tilsidst fange Han solo i Cloud Ci-
ty. Boba Fett bragte herefte en i karboni-
tindfrosset Han Solo til Jabbas palads på 

planeten Tatooi-
ne.  
Dette blev senere 
en stor streg i 
Fetts regning, da 
han under en 
hektisk kamp 
mod Solos rebel-
venner, som var dukket op på Tatooine for 
at redde deres ven, mødte en tilsyneladende 
fatal skæbne i bugen på den frygtelige Sar-
lacc.  
 
Det var dog kun tilsyneladende, da Fett bå-
de var i stand til at befri sig selv fra Sarlac-
cens bug og endda dræbe den. Fett har selv 
sagt, at Sarlaccen fandt ham ”en smule ufor-
døjelig”. Fett genoptog herefter sin berygte-
de karriere som dusørjæger og sås ofte i 
samarbejde med en anden dusørjæger ved 
navn Dengar. 
 
Fetts rygte har ikke lidt skade, selvom han 
ikke var i stand til at holde Han Solo fanget. 
Fett har i øvrigt haft mange sammenstød 
med selvsamme Solo i årene efter dennes 
flugt fra Jabba. 
 
Der er mange i galaksen, som har en dusør 
hængende over deres hoveder, og de beder 
alle til, at de aldrig bliver Boba Fetts jagede 
bytte. 

Afstandsbedømmer 

Makrokikkert 

Indbygget Comlink 

Stråleplader 

      tråleenergispredningsvest 

Journeyman protektor  Æreskærft  

Udstyrslomme 

håndledsaggregat 

Isolerings-
handsker med 
panserindgreb 

Knæbeskytter med 
raketaffyrer 

 



Af Henrik W. Rasmussen  
 
Mange betragter Internettet som en jungle 
det er let at fare vildt i, det er også rigtigt 
hvis man ikke ved præcist hvad man søger 
efter. Prøv f.eks. at søge på STAR WARS 
og se hvor mange sider der kommer frem. 
Jeg vil i denne klumme anmelde forskellige 
sider som jeg mener er et besøg værd. 
 
 
 

Målgruppe: Primært samlere, men alle 
kan lære noget her. Så snart man logger ind 
på denne side, kan man se, at den er lavet af 
folk, der ved, hvad de har med at gøre. Det 
er dog også, i samler kredse, så kendte per-
soner som Gus Lopez, Ron Salvatore, Chris 
Georgulias og John Wooten, der har kon-
strueret den. Personer der har samlet i man-
ge år. Hjemmesiden har nu eksisteret i fem 
år og har fået adskillige priser, hvilket er 
fuldt forståeligt. Der er en del emner på si-
der, hvoraf nogle selvfølgelig er mere inte-
ressante end andre. Disse emner vil her bli-
ve gennemgået. 
 
What’s New 
Her kan man se hvilke nye og sjældne ting, 
de har fået fat på, interessant men ikke no-
get man skal gøre sig håb om at få fat på.  
 
News 
Som man kan regne ud er der tale om et ny-
hedsbrev, det kan være interessant at læse. 
F.eks. var der engang en tidligere ansat ved 
Kenner, der solgte nogle interessante ting 

og sager. 
 
Contributers 
En liste over hvem, der har bidraget til si-
den. 
 
Read Me 
Lidt nyttige oplysninger, bl.a.  adresser på 
fanklubber, og lidt oplysninger om dem der 
har lavet siden. 
 
Toys 
Interessant for de fleste samlere, her findes 
noget om US toys, non-US toys, carded fi-
gures, bootlegs, og fakes. Dette er jo meget 
interessant men der savnes lidt oplysninger 
om loose figures, som f.eks. hvilke varianter 
der findes osv. Der er dog nogle ret interes-
sante sager imellem såsom figurer på Re-
venge of the Jedi card, samt nogle meget in-
teressante bootlegs. Fakes afsnittet kan være 
nyttigt at læse. 
 
Coins 
Beskrivelse og billeder af de mønter, der 
fulgte med Power of The Force figurerne, 
interessant hvis man samler på dem. 
 
Prototypes 
Her findes både prototyper af legetøj der 
kom i produktion og noget der aldrig kom, 
f.eks. Gargan og Rocketfiring Boba Fett. 
Meget spændende afsnit, der kan få enhver 
samler til at savle.  
 
Store Displays 
Reklamer og butiksskilte fra forskellige Star 
Wars produkter.  
 

Titel: The Star Wars Collectors Archive 
http://www.toysrgus.com/collectors.html  



Info & Reference 
Interessant og lærerigt afsnit. Her er der li-
ster over alle figurer og variationer, der er 
produceret, samt en liste med en beskrivelse 
af figurerne. Herudover er der patent kort på 
diverse firurer m.v. Som det kan ses er der 
både nyttige og mindre nyttige emner her. 
  
Movie Memorabilia 
Filmrelaterede artikler, såsom plakater og 
autograf kort, men også sjældne ting som 
Lucas Film gav til de medvirkende, teknike-
re mv.  
 
Other Interests 
Lidt mere utraditionelle samlobjekter, som 
f.eks. morgenmads-kasser, artwork, mad-
produkter samt hjemmelavede figurer. 
 
Special Features 
Udvalgte emner bliver nøje gennemgået, 
kig, se om der er noget af interesse. 
 
Star Wars Travelar 
Interessante Star Wars sager rundt om i ver-
den (nej DK er ikke med).  
 
Nostalgia 
Lidt om hvad der får voksne mennesker til 
at samle på små plastic figurer. 
 
Related Sites 
Meget lang link liste, med mange gode hen-
visninger.  
 
Som det kan ses er der mange spændende 
emner om Star Wars her, jeg håber denne 
gennemgang kan inspirere til at chekke, 
denne den bedste collector side på nettet. 

Hjælp mig Obi -du er mit eneste håb. Jeg venter på dit store 



A long time ago in Denmark far far 
away… 
 
Vi er ikke bare glade, men forbandet stolte 
over det nye samarbejde mellem danske Le-
go og Lucas Licensing Ltd. Dette samarbej-
de giver Lego en verdensomspændende ret, 
til at producere Star Wars Legobyggesæt og 
figurerne fra filmen.  
 
 
Det dansk ejede familieselskab har ikke ba-
re fået rettighederne til at lave Lego over 
den eksisterende 
trilogi, men også 
over de kommende 
tre episoder. I juli 
1999 lancerer Lego 
den første serie ba-
seret på de klassi-
ske Star Wars film, 
hvorefter de fort-
sætter med Lego 
byggesæt fra Epi-
sode I.  
 
 
Lucasfilm har valgt at indgå et samarbejde 
med Lego på grund af Legos meget store 
markedsandele i Europa. Samarbejdet giver 
derigennem Lucasfilm en større tilstedevæ-

relse på det 
europæiske 
legetøjsmar-
ked, der som 
bekendt har 
været meget 
s v i n g e n d e . 
Måske kan 
dette være 

med til at vende bøtten for den berømte Le-
goianske nedtur i Billund, der startede i be-

Af Carsten Olsen 

gyndelsen af 
dette år.   
 
 
Kjeld Kirk 
Kr i s t ensen , 
direktør og 
ejer af Lego, 
udtalte i for-
bindelse med 
afsløringen af samarbejdet: ”Alliancen med 
Lucas Licensing Ltd repræsenterer et stort 
skridt for Lego gruppen i hele verden, ved 

at sammenbringe to 
kendte mærker der un-
derholder og inspirerer 
børn verden over” 
 
 
 
 
Lego afholdte officielt 
præsentation af deres 
kollektion i USA i Fe-
bruar 1999, og vil kom-
me i forretningerne i 

April. Ifølge Lego´s nye katalog, der er an-
kommet i forretningerne her i landet, vil før-
ste sending komme juli ´99. 



Sælges: 
-Imperial Attack Base 
-Rebel Transport 
-Imperial Cruiser (Sears) 
-Pop-up Cantina POTF2 
+ Enkelte figurer. 
Alt komplet, Samlet 2000,- 
 
Tlf. 3929 7872 

Star Wars Købes 
Figurer, rumskibe, Playsets. 
Alt har interesse. Gerne Bytte. 
 
Tlf.: 4919 0171 Torben 

Star Wars Comics Købes. 
Amerikanske Mavel Star 
Wars 1977-86 
Star Wars Holiday special 
sælges. 
 
Tlf.: 3288 6924       Carsten.  

Byttes: 
Videostander 24 film, orig. 
emb. 
Videostander 144 film, orig. 
emb. 
TIE fighter som mobile 
Diverse nye og gamle figurer / 
rumskibe / flightcontrols. 
Videoplakater (3 forskellige) 
CCG-Kort (Premiere Ltd. 
Edition) 
Stomtrooper dragt uden hjelm. 
 
Tlf. 4371 3185 Per Valgreen. 

Købes/Bytte: 
Kenner action figures 1977-
85 
Samler søger alt fra Kenner 
orig. 
figurer, vehicles, 
Creature,playsets ect. 
Alt har interesse, jeg har selv 
en del figurer 
(bl.a. POTF) som kan indgå i 
evt bytte eller. salg. 
 
Tlf. 3286 1063  Mads 
Bluhm 
E-mail: 
Jediforce7@hotmail.com 

Købes/sælges/byttes: 
Orig. Kenner ´77 - ´87 
Star Wars fan/samler leder efter 
andre Star Wars  
samlere der har kyst til at bytte/
handle i fornuftigt 
prisleje.  
Rimeligt lager haves. 
Ud over legetøj har andet Star 
Wars merchendice  
også interesse. Næsten 
ligemeget hvor underligt 
det er. Ring  
  
Tlf. 9831 6707    Rene´   
 



Star Wars universet stort og mangfoldigt er 
( nej det er for besværligt at læse, vi giver 
lige yoda et danskkursus, Red.) Det kunne 
jo være at der var en af jer derude der havde 
et spørgsmål eller en kommentar til noget 
fra filmene, bøgerne, tegneserierne eller le-
getøjet. Onkel Yodas brevkasse er jeres fo-
rum. 
Skriv ind om alt vedrørende Star Wars, intet 
spørgemål er dumt, der findes kun dumme 
svar! 
 
Hej Onkel Yoda 
Jeg kunne godt tænke mig at vide hvem der 
er inde i Darth Vader i de gamle film. Skal 
han så også spille med i de nye film? Jeg 
har hørt at han er englænder, man filmene er 
vel amerikanske. 
Kim, 13år, Århus. 
 
Hej Kim! 
Det er rigtigt at filmene er amerikanske, 
men mange af skuespillerne er englændere, 
deriblandt ham der er inde i Darth Vader. 
Han hedder David Prowse, og han spillede 
Darth Vader i alle de tre gamle film. I den 
nye film (Episode I, The Phantom Menace) 
er Darth Vader kun en dreng, og han spilles 
her af en dreng der hedder Jack Lloyd, og i 
episode II og III vil det blive en ung fyr mel-
lem 19 og 21 år,(Lucas siger at det bliver 
den samme skuespiller i begge film) så Da-
vid Prowse, der efterhånden er en ældre 
herre, kan nok ikke spille Darth Vader i de 
tre kommende film. 
 
Derimod er det en amerikaner der lægger 
stemme til Darth Vader . Han hedder James 
Earl Jones, og du har måske set ham i an-
dre film, blandt andet ”Jagten på Røde Ok-
tober” hvor han spillede Admiral. 

 
David Prowse fortalte på en konvention sid-
ste år i Sverige,(hvor undertegnede var 
med) at han troede han selv skulle lægge 
stemme til Darth, men at George Lucas 
ændrede det i sidste øjeblik, da han blev 
gjort opmærksom på at alle skuespillere var 
hvide, og den gik ikke i USA. En anden for-
klaring går på, at David Prowse faktisk blev 
drillet, af alle amerikanerne under optagel-
serne, med at han talte ”land-engelsk”  og 
blev kaldt for ”Farmer Darth”. David 
Prowse var naturligvis skuffet, og det må da 
også være trist at have spillet en af de mest 
kendte (hvis ikke DEN) skurke i filmhistori-
en, men ingen aner hvem han er. 
 
Må Kraften være med dig, 
Onkel Yoda 
 
Jeg har kun modtaget det ene brev, (på op-
fordring) så jeg stiller jer et spørgsmål i ste-
det. Hvordan kunne Imperiet lande på 
Hoth? Hvis rebellerne havde skjoldet oppe, 
så man ikke kunne bombe fra rummet, hvor-
dan landede AT-AT´erne så? Hvis rumskibe 
kunne flyve igennem skjoldet, så kunne de 
vil bare have fløjet under det og bombet 
derfra 
 
Godt spørgsmål Onkel Yoda… Vi udlodder 
en præmie til den der kommer med det bed-
ste svar. Svaret skal være os i hænde senest 
1 April 1999. Hvis du har et spørgsmål så 
skriv til: 
 
DSF 
Dalslandsgade 8, L702 
2300 Kbh. S 



Den nye linie 
Episode I Figurer 

Af Carsten Olsen 
 
Så er der nyt omkring figurerne til Episode 
I. På Internettet er der temmelig mange bil-
leder af de nye figurer. Et sted der er speci-
elt godt at kigge efter, er på adresse: 
www.siresteveguide.com. Her er der mange 
nyheder om alt muligt Star Wars merchan-
dise, bl.a. de kommende Star Wars figurer. 
 
Kan man så 
stole på de 
billeder, og 
hvad de si-
ger? Det vil 
jeg påstå, at 
man kan, for 
alle der kom-
mer med ny-
heder til Sir 
Steve skal 
levere E-
Mail adresse 
samt navn, 
der så er of-
fentlig til-
g æ n g e l i g . 
Hvis man surfer lidt rundt så vil man finde 
ud af, at det er de samme figurer, 
der er tale om alle steder.  
 
Nedenunder har jeg valgt, at vise 
C-3PO som han kommer til at se 
ud som figur. Jeg har valgt ham 
fordi, vi alle længe har  snakket 
om ”den-der-mærkelige-robot-
der-står-ved-siden-af-R2-D2”i 
traileren. Så nu er den overraskel-
se ødelagt…  
 
Som man nok kan se, så er der ik-
ke blot tale om figuren men også 
en ”CommTech Reader” og en ”CommTech 

Chip”. Hvad er så det for en dingenot? Det 
er, som man kan læse; (på engelsk) en chip 
der følger med nogle af figurerne. Denne 
chip gør det så muligt, ved hjælp af Comm-
Tech Readeren, at få figurerne til at tale 
med hinanden. Hver figur har sin dialog (i 
chippen) og når man så sætter to udvalgte 
figurer sammen, så vil de føre en kort dialog 
fra filmen. 

 Det skal lige 
siges, at 
CommTech 
R e a d e r e n 
skal købes 
separat. Ak 
ja, der er sket 
en del siden 
hovedet faldt 
af min Darth 
Vader  i 
´81… 
 
Disse figurer 
forventes at 
komme i 
handelen, i 
andet kvartal 

1999 i USA. Så der vil nok gå lidt 
længere tid før de kommer til Dan-
mark, eftersom filmen først får 
præmiere den 20. august her hjem-
me…Prisen (i USA) vil blive  $ 
6.74, hvad prisen bliver i Danmark 
må guderne vide.  



Star Wars Universet 
Den ultimative guide til Stjernekri-
gens skurke og helte 
 
Af Mads Bluhm 
 
Det går stærkt i øjeblikket, ihvertfald på 
Star Wars fronten. Selv lille Danmark er ef-
terhånden rimeligt godt med, når det kom-
mer til Star Wars relaterede bøger. 
Det vrimler med Star Wars fiktion, heraf er 
”Fortidens Spøgelse” af Timothy Zahn det 
seneste skud på stammen. Den danske udga-
ve udkom i øvrigt samtidig med den ameri-
kanske paperback. 
 
En genre, som vi danskere dog ik-
ke rigtig har fået lejlighed til at 
snuse t i l ,  er  Star  Wars 
”faglitteraturen”. Med ordet faglit-
teratur menes der her bøger, som 
ser mere ”videnskabligt” på Star 
Wars universet, bøger der beskæf-
tiger sig med de tekniske specifi-
kationer og udformningen af de 
”relikvier,” vi alle har set i Star Wars filme-
ne. Der findes et hav af disse bøger på en-
gelsk. Nu er der endelig kommet en på 
dansk. Den hedder ”Star Wars Universet” 
og er skrevet af David West Reynolds, der 
udover at være en stor Star Wars fan også er 
redaktør på Lucasfilms hjemmeside og des-
uden ofte skriver i Star Wars Insider, den 
amerikanske fanklubs organ. Reynolds fik 
til dette projekt ubegrænset adgang til Lu-
casfilm arkiverne og Industrial Light and 
Magic arkiverne. Bogen er således fyldt 
med aldrig før udgivne billeder.Bogens ikke 
alt for beskedne undertitel er ”Den ultimati-
ve guide til stjernekrigens skurke og helte” 
 
Det må siges at være en meget rammende 

beskrivelse af denne bog. Den er et overflø-
dighedshorn af detaljerede billeder og infor-
mationer. Vi får lejlighed til at se ind bag 
hjelmen på en Stormtrooper, vi får at vide, 
hvordan Boba Fetts raketmotor fungerer, og 
vi får sågar at se, hvordan R2-D2s hukom-
melseschip ser ud. 
 
Det fantastiske ved denne bog er, at man 
virkelig føler, at den er skrevet af en rigtig 
fan. Man får svar på mange af de ting, man 
altid har undret sig over; hvordan Darth Va-
ders hjelm virker f.eks. Reynolds har selv 
konstrueret mange af disse forklaringer, og 
han slipper virkelig godt fra det. Det er såle-

des ham, der har fundet ud af/ på 
hvordan et lyssværd fungerer. 
Han har derefter overladt sine 
tegninger til en modelmager fra 
ILM, der så har bygget de lys-
sværd, der optræder på billeder-
ne. Man føler virkelig, at man 
ved mere om galaksen fjern 
fjernt herfra, når man har læst 
denne bog. 
 

Bogen er desuden udført i et utroligt lækkert 
format; den er i hardback og er fra ende til 
anden fyldt med flotte store farvebilleder. 
 
Hvis man skal sige noget negativt om denne 
bog (og det skal man jo, da dette er en kri-
tisk anmeldelse og ikke en reklame), så må 
det være, at oversættelsen til tider skæmmer 
den en lille smule. Jeg vil personligt hellere 
læse om Jediknights og Lightsabers end om 
Jediriddere og lyssværd. Men dette må siges 
udelukkende at være et spørgsmål om smag 
(eller mit personlige snobberi), og kan 
egentlig ikke udsættes på bogen. Den er 
simpelten et must for enhver Star Wars fan. 



T-65.  

 
Af Carsten Olsen 
 
X-Wingen er en af de vigtigste jagere, som 
oprørsalliancen nogen sinde har haft. Hvem 
husker ikke da Luke Skywalker ødelage den 
første Dødsstjerne i sin X-Wing. Siden er 
der kommet flere jagere, der er både er hur-
tigere og bedre bevæbnede end X-Wingen. 
Men den har nu også fået sin plads i histori-

en, for sine uovertrufne sejre over det onde 
imperium. 
 
Faktisk er X-Wingen lidt af et mirakel for 
oprøret. X-Wingen er den sidste jager der 
blev designet og produceret af Incom Cor-

poration inden virksomheden blev overtaget 
af imperiet. Da X-wingen var på sit sidste 
stade i produktionen, havde agenter fra ISB 
(Imperial Security Bureau) en mistanke om, 
at flere af Incom´s designere var sympatisø-
rer med oprørs alliancen. En rebel komman-
doenhed hjalp Incom´s senior design perso-
nale med at afhoppe til alliancen. Designer-

ne tog alle planer og prototyper af X-
Wingen med. 
 
X-Wingen har sit navn efter de X-formede 
vinger, der er udfoldet under kamp. Under 
hyperrums flyvninger er dobbeltvingerne 
sammenfoldet for, at opnå fordelene ved en 
én-vinges flyvning. Hver vinge spids har en 
kraftig Taim & Bak KX9 laser kanon. Ka-

nonerne kan affyres forskudt som par eller 
alle fire samtidigt. 
 
Et par Krupx MG7 proton-torpedokastere er 
placeret midt på siden af X-Wingen. Hver  
indholder et magasin med tre torpedoer. Det 
var disse specialiserede våben der gjorde 
det, af med både den første og den anden 
Dødsstjerne.  
 
X-Wingen er et en-mands faretøj, og der er 
plads til en Astromech R2 enhed nedsat i en 
droid-socket bagved piloten. Denne R2 en-
hed håndterer mange jobs under flyvningen, 
så som skades-kontrol, spring i hyperrum-
met og flyvefærdigheds justeringer.  
 
X-Wingen er meget kendt for sin alsidig-
hed, og sin kræftfulde Chempat deflektorsk-
jold generator. Den er ligeleds kendt for at 
kunne modstå mindre træfninger uden stør-
rer tab i ydelse. Den er udstyret med et kata-
pult system, og piloterne har en fuldt tilluk-
ket dragt og hjelm. 



Cockpit 
skjold 

Astromech droid 

Deflektor skjold 
generator 

Efterbrænder 

Laser 
affyrings 
stang 

Hyperdriver 

Deflektor 

skjold 

Laser 
generator 

Laser 
nedkølings  

system 

Laser 
kanon 

Magnetisk tilbageskubnings 
kompresser der afholder en ustabil 
laserbolt fra at beskadige kanonen 

Kraft 
generator Lastrum 

Ovelevelses 
udstyr  

Proton 
torpedo 

Repulserløfter Foreste 
lanings 
stel 

Næse 
hjelm 

Ligesom alliancens ældre Y-Winger, så er 
X-Wingen udstyret med en hyperdrive så 
den kan rejse fra system til system. (Incom 
GBk-585 enhed) R2 enheden kan klare op 
til ti set hyperrums koordinater. 
 
Kilder: 
Star Wars Technical Journal. 
Star Wars The Essential Guide to Vehicles 
and Vessels 
Behind the Magic 
 

Tekniske detalier: 
 
Klasse:    Incom T-65 (X-Wing) Jager 
 
Størrelse:   12,5 meter 
 
Hastighed:   80 MGLT og Klasse 1  
    Koensayr R300-H 
    Hyperdrive system eller  
    1.050 km/t i atmosfæren 
 
Kapasitet:   1 Pilot, 1 Astromech droide og  
    110 kg. fragt 
 
Våben:    4 Taim & Bak Kx9 laserkannon  
    og 2 Krupx MG 7 
    Proton torpedo kastere 
 
Kræftsystem:   Novaldex O4-Z cryogenic kraft  
    celler og en Ionization reaktor 
 
Frem 
driftsystem:   4 Incom 4j.4 fusions dyse motor 
 
Flyve kontrol  
system:    Torplex Rq8.Y  
 
Sencor system:   Fabritech ANS-5d enhed med 
    LR Phased Tachyon DetectionArray  
    (PA-9r) 
    SR Primary Threat  Analysis Grid  
    (PG-7u) 
 
Målsøgnings  
computer:   Fabritech Anq 3.6  med IN-344- 
    B hologram fremvisnings system 
 
Forsvar:   Fremad/tilsiden projektor Chempat  
    skjold (50 SBD) 
 

projektor 



 
Man gentager successen fra sidste år i Malmö, med prominente 

gæster og udstillede film rekvisitter. 
 

I år adskiller sig dog fra sidste år i det vi rent faktisk får dette ud til 
vores kære medlemmer før arrangementet og ikke efter...En 

forbedring der vil noget ! 
 

Vi laver en fælles tur derover, nærmere detaljer fås hos vores 
velærværdige formand Carsten Olsen på Tlf: 32886924. 

The Force Is Strong....... 
I Sverige 



You Are Not A Jedi Yet 
Nu har du chancen for at lære at kæmpe med lyssværd,  

fuldstændig ligesom i Star Wars filmene. 
 

Dansk Star Wars Forening afholder nu sin anden  
Jedi Workshop 

Det første kursus i foråret 1998, gav en  
masse positiv respons, 

så nu gentager vi successen. 
 

Du vil få undervisning i at kæmpe med ”lyssværd” så det både 
bliver forsvarligt og flot  
og ikke mindst sjovt... 

Vi ser nogle af duellerne på video, 
og genskaber derefter kampene trin for trin. 

 
Da vi i sagens natur ikke kan benytte rigtige lysværd, 

vil der være attrapper til rådighed,  
men hvis du har ét 

er du mere end velkommen til at tage det med. 
 

Instruktør:  Stuntman Klaus Hjuler 
Dato:   Søndag d. 24 April 1999 
Tid:    Kl.12.00 - 17.00 
Sted:   København (oplyses når du tilmelder dig). 
Pris:    25 kr 
Påklædning:  Træningstøj og gummisko 
Mad og Drikke:  Medbringes selv. 
 
Tilmelding:  Klaus Hjuler tlf: 35383583. 
    E-mail: hjuler@stunts.dk 
 

NB. Sidste frist for tilmelding er Søndag d.18 April. 
 

Kom op af stolen. 
Star Wars er ikke kun noget du kan se, høre og læse. 

Her kan du gå i Lukes og Vaders fodspor, og mærke hvodan det er 
at kæmpe som en Jedi 




